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ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΘΕΤΙΚΗ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

Ηµεροµηνία: Κυριακή 26 Απριλίου 2015  
∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 

 
ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ A 

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της πρότασης 
και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία τη συµπληρώνει σωστά. 

Α1. Μονοχρωµατική δέσµη φωτός προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια νερού – 
αέρα, σχηµατίζοντας γωνία φ (0<φ<π/2) µε την κάθετη στην επιφάνεια στο 
σηµείο πρόσπτωσης, προερχόµενη από το νερό και εξέρχεται στον αέρα. 
α. Η γωνία ανάκλασης της δέσµης είναι ίση µε τη γωνία διάθλασης. 

β. Η γωνία πρόσπτωσης της δέσµης είναι µεγαλύτερη από τη γωνία 
διάθλασης. 

γ. Η γωνία πρόσπτωσης της δέσµης είναι µικρότερη από τη γωνία διάθλασης. 
δ. Η διαθλώµενη δέσµη πλησιάζει την κάθετη στη διαχωριστική επιφάνεια 
στο σηµείο πρόσπτωσης. 

Μονάδες 5 

Α2. Ακίνητο πυροβόλο όπλο που φέρει βλήµα εκπυρσοκροτεί.  

α. Η κινητική ενέργεια του συστήµατος όπλο-βλήµα πριν και µετά την 
εκπυρσοκρότηση,  παραµένει σταθερή. 

β. Το βλήµα και το όπλο θ’ αποκτήσουν αντίθετες ταχύτητες µετά την 
εκπυρσοκρότηση. 

γ. Το βλήµα και το όπλο θ’ αποκτήσουν ίσες ορµές µετά την 
εκπυρσοκρότηση. 

δ. Η ορµή του συστήµατος όπλο-βλήµα θα είναι ίση µε µηδέν µετά την 
εκπυρσοκρότηση. 

Μονάδες 5 
Α3. Σηµειακή πηγή S που κινείται µε ταχύτητα υs, εκπέµπει ήχο σταθερής 

συχνότητας fs και µήκους κύµατος λs, αποµακρυνόµενη από ακίνητο 
παρατηρητή Α, πάνω στην ευθεία που διέρχεται από την πηγή και τον 
παρατηρητή. Το µήκος κύµατος του ήχου (λΑ) που αντιλαµβάνεται ο 
παρατηρητής είναι: 
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α. 
Α s

s

sf
λ λ

υ
= −  

β. 
Α s s sλ λ υ f= −  

γ. 
Α s

s

sf
λ λ

υ
= +  

δ. 
Α s s sλ λ υ f= +  

Μονάδες 5 

A4. Σώµα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση µε περίοδο Τ, µικρής σταθεράς 
απόσβεσης, κατά τη διάρκεια της οποίας το πλάτος µειώνεται εκθετικά µε το 
χρόνο σύµφωνα µε την εξίσωση Λ t

0A A e− ⋅

= ⋅ . Tην χρονική στιγµή t=0 
βρίσκεται στη θέση µέγιστης θετικής αποµάκρυνσής του. 
 

α.  Η ενέργεια της ταλάντωσης δε µεταβάλλεται. 

β.  Η δύναµη επαναφοράς που ασκείται στο σώµα και η δύναµη που προκαλεί 
την απόσβεση της ταλάντωσης είναι οµόρροπες στο χρονικό διάστηµα 
T 3T

t
2 4
< < . 

γ.  Το µέτρο της δύναµης που προκαλεί την απόσβεση στην ταλάντωση είναι 
ανάλογο της αποµάκρυνσης. 

δ.  Η δύναµη επαναφοράς που ασκείται στο σώµα και η δύναµη που προκαλεί 
την απόσβεση της ταλάντωσης είναι οµόρροπες στο χρονικό διάστηµα 
Τ T

t
4 2
< < . 

Μονάδες 5 
Α5.  Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 
λανθασµένη. 

α. Η ροπή αδράνειας ενός στερεού σώµατος εξαρτάται από τη γωνιακή 
επιτάχυνσή του. 

β. Σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση και βρίσκεται σε κατάσταση 
συντονισµού. Αν αυξήσουµε τη συχνότητα του διεγέρτη, το πλάτος της 
ταλάντωσης θα αυξηθεί. 

γ. ∆ύο σύγχρονες πηγές κυµάτων βρίσκονται στα σηµεία Α και Β ήρεµης 
επιφάνειας υγρού. Οι δύο πηγές αρχίζουν να ταλαντώνονται κάθετα στην 
επιφάνεια του υγρού, τη χρονική στιγµή t=0 µε εξίσωση αποµάκρυνσης σε 
συνάρτηση µε το χρόνο y=Αηµωt. Τα σηµεία της επιφάνειας του υγρού που 
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ανήκουν στη µεσοκάθετο του τµήµατος ΑΒ παρουσιάζουν ενισχυτική 
συµβολή. 

δ. Η υπεριώδης ακτινοβολία έχει µικρότερο µήκος κύµατος από τις ακτίνες Χ. 

ε. Όταν δύο σφαίρες µε ίσες µάζες συγκρουστούν κεντρικά και ελαστικά 
ανταλλάσσουν ταχύτητες, ορµές και κινητικές ενέργειες. 

Μονάδες 5 

 
 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Τα άκρα Ο1(x=0) και Ο2(x=0) δύο γραµµικών ελαστικών µέσων 1 και 2 
αντίστοιχα εκτελούν ταλάντωση σύµφωνα µε την εξίσωση y=Aηµωt και 
παράγονται εγκάρσια κύµατα.  
Στο σχήµα 1 φαίνεται η γραφική παράσταση της φάσης φ1 των σηµείων του 
ελαστικού µέσου του κύµατος 1 σε συνάρτηση µε την θέση x των σηµείων 
αυτών, τη χρονική στιγµή t1=1s. 
Στο σχήµα 2 φαίνεται η γραφική παράσταση της φάσης φ2 σε συνάρτηση µε το 
χρόνο στον οποίο διαδίδεται κύµα, ενός σηµείου που βρίσκεται στη θέση 
x=8cm του ελαστικού µέσου 2.  

 

 
 Αν το κύµα διαδίδεται στο µέσο 1 µε ταχύτητα υ1 και στο µέσο 2 µε ταχύτητα  

υ2, ο λόγος 1

2

υ

υ

 των µέτρων των δύο ταχυτήτων διάδοσης των κυµάτων είναι: 

 

α.  1

2

υ

20
υ

=     β.  1

2

υ 1

υ 60
=    γ.  1

2

υ

60
υ

=  

 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 6 
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Β2. Μονοχρωµατική ακτινοβολία που διαδίδεται στο κενό µε ταχύτητα c, συναντά 

κάθετα την έδρα διαφανούς πλακιδίου πάχους  �  και διέρχεται µέσα από αυτό, 
µε ταχύτητα υ, όπως φαίνεται στο σχήµα που ακολουθεί: 

 

 
Aν η χρονική καθυστέρηση της ακτινοβολίας εξαιτίας της διέλευσής της από 
το πλακίδιο, σε σχέση µε τη διάδοσή της στο κενό, είναι ∆t, τότε ο δείκτης 
διάθλασης n του υλικού του πλακιδίου είναι: 

α. 
∆t c

n
⋅ +

=
ℓ

ℓ
  β. 

∆t 2c
n

⋅ +
=

ℓ

ℓ
   γ. 

c ∆t
n

⋅

=

ℓ
  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 6 

 

B3. Οµογενής και συµπαγής δίσκος ακτίνας R και µάζας Μ , συνδέεται από το 
κέντρο µάζας του µε αβαρές ελατήριο σταθεράς Κ, έτσι ώστε να µπορεί να 
κυλίεται  χωρίς να ολισθαίνει, γύρω από άξονα που διέρχεται από το κέντρο 
µάζας του και είναι κάθετος στο επίπεδό του. Η ροπή αδράνειας του δίσκου ως 

προς τον άξονα περιστροφής του είναι 2 
cm

1
I MR  

2
=  

 

 
 
Το σύστηµα αφήνεται χωρίς αρχική ταχύτητα από µια θέση όπου το ελατήριο 
έχει επιµηκυνθεί κατά x. Τη χρονική στιγµή που το ελατήριο έχει το φυσικό 
του µήκος, το κέντρο µάζας του δίσκου έχει ταχύτητα µέτρου: 
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α. 
2K

x
3M

   β. 
Κ

x
Μ

   γ. 
3Κ

x
2Μ

 

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 7 

 
 
ΘΕΜΑ Γ 

Σώµα (Σ) µάζας Μ=3 kg εκτελεί ταυτόχρονα δυο απλές αρµονικές ταλαντώσεις που 
εξελίσσονται κατά µήκος του άξονα x x′  λείου οριζόντιου δαπέδου και γύρω από την 
ίδια θέση ισορροπίας µε εξισώσεις αποµάκρυνσης 1 10 3η tx µ10π=  και 

2

5π
10ηµ 10πt

6
x  

= + 
 

, όπου x1, x2 σε cm και t σε s. 

 
Γ1. Να δείξετε ότι η εξίσωση της αποµάκρυνσης της σύνθετης ταλάντωσης του 

σώµατος από τη θέση ισορροπίας του σε συνάρτηση µε το χρόνο, είναι 
π

x 10 ηµ 10πt
6

 
= ⋅ + 

 
,όπου x σε cm και t σε s. 

Μονάδες 6 

Γ2. Να υπολογίσετε το λόγο 
K

U
 τη χρονική στιγµή 1

1
t s

60
= ,όπου Κ η κινητική 

ενέργεια του σώµατος και U η δυναµική ενέργεια ταλάντωσης του σώµατος 
εξαιτίας της σύνθετης ταλάντωσης που εκτελεί. 

Μονάδες 6 
Τη χρονική στιγµή κατά την οποία το σώµα Σ βρίσκεται στη θέση µέγιστης θετικής 
αποµάκρυνσης, σφηνώνεται σ’ αυτό βλήµα µάζας m 1kg=  µε ταχύτητα µέτρου 
υ 10m / s= , υπό γωνία φ ως προς την οριζόντια διεύθυνση όπως φαίνεται στο σχήµα. 
∆ίνεται συνφ=0,8 . 
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Γ3. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση 

καθώς και τη µεταβολή της ενέργειας της ταλάντωσης εξαιτίας της κρούσης. 
Μονάδες 7 

Γ4. Να υπολογίσετε το µέτρο της µεταβολής της ορµής του βλήµατος µάζας m, 
κατά τη διάρκεια της κρούσης. 

Μονάδες 6 

∆ίνεται: π
2=10, ( )

π 1 π 3
ηµ ,  συν ,συν π φ συνφ

6 2 6 2
= = − = −  

Το σώµα δεν αναπηδά κατά την κρούση. 
Μετά την κρούση η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης δεν µεταβάλλεται. 
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 

Στη διάταξη του παρακάτω σχήµατος περιλαµβάνονται:  
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• Μια διπλή τροχαλία (Τ) ακλόνητα στερεωµένη, η οποία αποτελείται από δύο 
οµόκεντρους δίσκους που στρέφονται ως ένα σώµα, µε ακτίνες R1=0,2m και 
R2=0,1m. Η τροχαλία  µπορεί να στρέφεται, χωρίς τριβές, γύρω από σταθερό 
οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το κέντρο της Ο και έχει ροπή αδράνειας ως 
προς τον άξονα περιστροφής της , ίση µε ΙΤ=0,14kgm2. 

• ∆ίσκος µάζας Μ=2kg και ακτίνας R3=0,1m ακλόνητα στερεωµένος, ο οποίος 
µπορεί να στρέφεται, χωρίς τριβές, γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα που 
διέρχεται από το κέντρο του Κ. 

Η ροπή αδράνειας του δίσκου ως προς τον άξονα αυτό δίνεται από την σχέση 

2
K 3

1
I MR

2
= . 

• Σώµα (Σ1) µάζας  m1=2kg  και σώµα (Σ2) µάζας m2. 

• Νήµατα αβαρή, µη ελαστικά που δεν ολισθαίνουν στην διπλή τροχαλία και το 
δίσκο. 

 

Αρχικά τα σώµατα (Σ1) και (Σ2)  βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο και σε ύψος 
h1=8m από το έδαφος. Στο σηµείο Γ έχει τοποθετηθεί σηµειακή πηγή αρµονικού ήχου 
συχνότητας 1f 3434Hz=  και στο σηµείο Α έχει τοποθετηθεί ανιχνευτής ήχου. ∆ίνεται 
η απόσταση (Α∆)=d=8m.  
 

∆1. Να υπολογίσετε την τιµή της µάζας m2 ώστε το σύστηµα να ισορροπεί. 

Μονάδες 5 
∆2. Κάποια στιγµή που τη θεωρούµε ως αρχή των χρόνων t0 =0 στερεώνουµε πάνω 

στο σώµα (Σ2) µια πηγή αρµονικού ήχου µάζας m3=3kg η οποία εκπέµπει ήχο 
συχνότητας 2f . 
i. Να υπολογίσετε το µέτρο της επιτάχυνσης  µε την οποία κατέρχεται το 

σύστηµα m2-m3. 
Μονάδες 5 

ii.  Τη χρονική στιγµή t1 που το σύστηµα σωµάτων m2-m3 έχει κατέλθει 
κατά h2=2m, να υπολογίσετε τον ρυθµό µεταβολής της κινητικής 
ενέργειας περιστροφής της διπλής τροχαλίας (Τ). 

Μονάδες 5 
∆3. Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια του συστήµατος των δύο τροχαλιών και 

των µαζών 1m  και 2m  τη χρονική στιγµή t1. 
Μονάδες 5 
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Ε_3.ΒΦλ3ΘΤ(ε) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 8 ΑΠΟ 8 
 

 
∆4. Αν η τιµή της συχνότητας της σύνθετης ταλάντωσης που λαµβάνει ο ανιχνευτής 

στο σηµείο Α την χρονική στιγµή t1 εξαιτίας και των δύο πηγών είναι 

Af 3417Hz= , να υπολογίσετε την τιµή της συχνότητας 2f . Θεωρείστε ότι οι 
δύο πηγές εκπέµπουν ηχητικά κύµατα ίδιου πλάτους. 

Μονάδες 5 
∆ίνονται : 

• η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2 
• η ταχύτητα του ήχου ως προς τον ακίνητο αέρα υ=340 m/s 
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